
"Nottara" o gafă monumentală: trans
punerea unui roman de Dostoievski în 
spectacol de teatru. E ca şi cum mi-ai 
cere mie să dansez o pictură de-a mea. 
Nu se poate face aşa ceva. Ecranizarea 
multor cărţi celebre a eşuat. Autori 
care au plâns când au scris cărţile 
respective s-au dus să mai plângă o 
dată, în sala de cinema, pentru ce a 
iesit. Au fost câtiva artisti care au mers 
în

' 
zona artei populare şi nu a ieşit 

nimic: Ţuculescu a făcut un colaj între 
modalităţile lui  de expresie şi arta 
populară, George Enescu s-a oprit la 
t imp. . .  Artele sunt separate, arta 
populară este separată de cea cultă. Eu 

însumi mă duc la teatru pentru a-i 
înţelege legile şi pentru a mă bucura 
de legile artei mele. Teatrul mă ajută, 
dar nu la nivel de imagine, ci ca individ. 
Tn ceea ce priveşte poezia, Nichita spu
nea: "Totul este în spaţiul  dintre cu
vinte". Nu poţi spune asta despre 
teatru sau pictură. 

Aşadar, consideraţi că aceste alătu
rări ale artelor sunt fortate? 
Nu demult, am fost la

' 
un vernisaj la 

care a vorbit un critic, a cântat o 
doamnă la pian şi au dansat câteva 
balerine. "Elementele" nu aveau 
legătură între ele, era doar pretenţia 

����·loramatorilor 

Râsul sănătos 
E diţia a X-a, jubil iară, a Festi

valu lui-concurs "Gura satului" 
a transformat comuna Macea 

de lângă Arad într-o "Capitală a râsu
lui sănătos". Majoritatea trupelor şi 
interpreţilor au respectat tematica 
sătească, dând întrecerii artistice un 
caracter unic. 
Desfăşurat între 3 şi 5 august, Festiva
lul a cuprins o secţiune de grupuri 
satirice, una de interpreţi individuali, 

. un salon de grafică satirică şi un coloc
viu în care scriitori din întreaga ţară şi
au prezentat volumele. Această mani
festare, in iţiată acum 20 de ani de 
regretatul Valentin Si lvestru, a cunos� 
cut o participare tot mai consistentă 

de la an la an, precum şi o creştere evi
dentă a nivelului calitativ. 
Juriul a evidenţiat Casa de Cultură din 
Jibou-Sălaj, pentru programul origi
nal, plin de replici savuroase. Premiul 
al doilea a revenit Căminului Cultural 
din Macea (textier şi regizor: Traian 
Lăpăduş), iar premiu l  trei, trupei 
"Teatrul veşnic tânăr" al Şcolii de Arte 
din Arad. A mai fost remarcat Puiu 
Nedelcu, din Aninoasa-Dâmbovita, iar 
Premiul special al juriului le-a revenit 
interpreţilor din Voivodina. Marele 
artist al caricaturii Ştefan Popa Popa's 
i-a desemnat pe cei opt câştigători din 
domeniul caricaturii, al portretului şi 
fotografiei artistice cu tentă satirică. 

organizatorulu i  că îmbogăţeşte starea 
celui care priveşte. Nu a fost deloc aşa, 
iar evenimentul a fost o nereuşită. 
Când văd un lucru bun, el nu mă influ
enţează în mod direct, dar faptul că 
m-a "umplut" de senzaţii, de senti
mente, de idei îmi dă dorinţa de a face. 
Când văd un lucru prost, îmi descopăr 
şi mie lucrurile pe care le fac prost şi 
mă anihilează ca artist. Este vorba de o 
stare pe care ţi-o poate da o altă artă şi 
nu despre o influenţă pe care o iei de 
acolo. Un entuziasm care mă face 
să-mi spun: "Aş putea şi eu să fac un 
lucru bun". 

Miruna Berescu 

Timp de trei zile, eleganta sală a 
căminu lui cultural a fost neîncăpă
toare, măcenii aplaudând măiestria 
artişti lor amatori. Organ izatorii au 
tipărit diplome, pliante şi "medal i i" 
de aur, argint şi bronz. Un original 
"Car alegoric" tras de un măgăruş a 
devenit mascota festivalu lui. Peste 
toţi şi toate a domnit umorul, dia
logul firesc şi tonic al  tuturor partici
panţilor la acest festival unic în ţară. 
La succesul întregi i  acţiun i  o con
tribuţie determinantă a avut pri
marul Ioan Mercea, el însusi "doini
tor" din frunză şi interpret

' 
talentat, 

care a concentrat toată suflarea 
comunei într-o defăşurare de forţe 
artistice şi organizatorice cu totul 
remarcabilă. 

Eugeniu Kuhartz 

Traditii sau inovatii rurale 
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N u stiu cât de adevărată este 
(ipo)teza poetu lu i  filozof ca 
veşnicia s-a născut la sat, dar, 

după naşterea veşniciei, la sat s-a mai 
născut câte ceva. Cel puţin aici, la 
Macea, unde se adună, la fiecare doi 
ani, oameni din mu lte localitMi, din 
Dâmboviţa şi Sălaj, Timiş şi Banatul 
Sârbesc, Vaslu i ,  Caras-Severin sau 
Mehedinţi, şi înfruntă v

'
eşnicia cu efe

merul g lumei, dându-se voios în 
spectacol, fără prejudecăţi sau pudi
bonderie. Pentru că, între a ltele, 
umorul ţărănesc este jovial şi blajin, 
chiar când muşcă tare, spre deose
bire de umorul de mahala sau de 
cartier, care este de cele mai multe 
ori crispat, trivial, suburban. Exemplu: 
fă (femininul de la mă, nu imperativul 
de la a face) s-a născut, ca şi eterni-

tatea, la tară: aici sună frumos si ele
gant, ca signora sau /ady, nu v

'
ulgar, 

obscen, agresiv, ca în mahalaua 
bucureşteană. (B ib l iografie, între 
altele: Marin Sorescu, La Lilieci.) 
Tn ciuda economiei ţărăneşti primi
tive, care părea într-adevăr de dome
niu l  vesniciei, a ic i ,  la Macea, au  
apărut unităţi industria le de perfor
manţă, care lucrează pentru Occi
dent, autoturisme din Occident, 
lucrători veniti din satele vecine, 
cofetării ca, odinioară, pe Calea 
Victoriei, fuste şi tunsori scurte, vor
biri alese, nu neapărat ca la Aca
demie, dar cam ca la reuniuni le cul
turale (din ce în ce mai numeroase, 
fi ind, îndeobşte, g ratuite) . Aşa că 
le-am spus prieteneşte culturalilor de 
la Ma cea că ar trebui să-şi adapteze şi 

ei l imbaju l  producţii lor scenice la 
noile realităţi (cu toate că materialis
mul istoric presupunea o conştiinţă 
aflată mereu în urma relaţiilor de pro
ducţie), renunţând de bunăvoie la 
elementele de grai local, regiona
l isme şi arhaisme, înţelese de o mână 
din ce în ce mai mititică de oameni. 
Iar în sala căminului  cultural, unde 
s-au desfăsurat scenele de veselie 
popu lară, 

'
nu se afla o mână de 

oameni, ci o mulţime curioasă, exul
tantă, sfidând o caniculă ca la 
Bucureşti. 
Aşadar, dacă veşn icia nu e chiar 
vesnică, dacă se mai schimbă din 
când în când, sunt de acord cu 
(ipo)teza din capul rândurilor de faţă. 

Dumitru Solomon 
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